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A III. kér. szabadelvüpárt szoká­
sos havi társas-vacsoráját a vasúti 
pályaház külön helyiségében e hónap 
8-án szombaton este 8 órakor tartja 
meg, melyre a többi kerületek szabad­
elvű polgárait ez utón szívesen meg­
hívja az

Elnökség.

A kereskedelmi tárca.
— nov. 7.

A kereskedelemügyi miniszter 
költségvetése már nagy terjedel­
ménél fogva is feltűnik.

Az államháztartásban ez az 
egyetlen költségvetés, melyet szi­
gorúan kereskedői fogalmak szerint 
aktívnak lehet mondani, miután be­
vételei nemcsak a kiadásokat fede­
zik, hanem tetemes feleslegeket is 
eredményeznek. — Az 1900. évre 
236,078.-159 koronával vannak a 
kiadások előirányozva és pedig: 
205,392.892 k. rendes, 6,606.400 K. 
átmeneti kiadás és 24,u79.167 ko­

rona beruházás. A folyó évvel szem­
ben a rendes kiadások 7,757.309 K. 
emelkedést mutatnak, mig az át­
menetiek 76,440 és a beruházások 
14,398.833 koronával alacsonyabban 
vannak előirányozva. Ehhez képest 
az összes szükséglet 6,717.964 ko­
ronával kisebb lett. Ezzel szemben 
a bevételek csak 3,347.011 koro­
nával csökkennek, amennyiben a 
rendes bevételeket 10,184.822 ko­
ronával magasabban lehet ugyan 
előirányozni, de a rendkívüli bevé­
teleknél 13,531.833 korona vissza­
esést kellett kilátásba venni.

Az eddiginél élénkebb tevé­
kenység van tervbe véve az útépí­
tés terén. A jövő évben 140-8 kilo­
méter utat fognak államosítani és 
pedig Györmegyében 43.622, Ko- 
márommegyében 45,824, Mosonme- 
gyében 17,87 . és Baranyában 33,571 
kmétert. Az utak cime alatt 8,429.400 
korona rendes kiadás van beállítva, 
ami az 1902. évvel szemben 120,500 
koronával több kiadást jelent. Rend

kívüli kiadásokra, illetve beruhá­
zásokra 1,425.167 korona van elő­
irányozva, 1902-vel szemben 62.167 
koronával több.

A második, befejezéséhez kö­
zelgő transversalis ut elkészítése 
után két uj állami ut építését ter­
vezi Láng kereskedelmi miniszter, 
melyek által a meglevő úthálózat 
értékes összeköttetést kap. A két 
uj ut a közvetlen érdekelt törvény- 
hatóságok által fizetendő, összege­
ken kívül az állam részéről mint­
egy 3,330.000 korona költségbe 
kerül.

Az útépítésekkel különféle híd­
építések is összeköttetésben áll­
nak.

Az ipari és kereskedelmi szak­
oktatás előmozdítására 1,882.547 
korona van beállítva. 51.293 koro­
nával kevesebb, mint a folyó évre. 
Az oroszlánrész az ipari szakokta­
tásnak jut, a kereskedelmi valami­
vel többet kap 100.000 koroná­
nál.

Lányszeszély.
A Szabadság számára irta : Iíáttaszéki IAljon,

— Fiuk, nini Orlov megint milyen 
szomorú 1 Mi baja herceg ?

Kata keresztbevetett lábbakkal ült 
egy fehér kerti asztalkán és fújta a 
muszka c-igeretta füstjét. Szürke szemei­
ből hamis évödés sugárzott, a mint reá­
tekintett arra a fiatal katonatisztre, a kit 
jóhangzásu Orlov megszólítással tünte­
tett ki.

A tisztás, melyen a szép Dereskey 
Kata, udvarától körülvéve, a fehér asz­
talkán trónolt, félhomályba volt borítva. 
A cigány zene édes muzsikája halkan, 
keresztül szűrődve a lombok között ha­
tolt ide a terraszról, a hol a mamák 
csevegtek és az üregek kártyáztak. Itt a 
hol Kata, Dereskey huszár-garnizón nép­
szerűvé vált táj szólása szerint Katalin 
cárnő udvarát tartotta, vidám csevegés­
től és kacagástól volt hangos a tájék.

Mert vidám és pajkos volt Kata, 
dereskei Dereskey Kázmér cs. és kir. ka­
marás, főispán, több vitézlő rendek lovag­
jának egyetlen leánya. Oly Vidám és paj­
kos volt, ami más fiatal leányhoz nem is 
illett. Ez volt ugyanis a kisváros népé­
nek véleménye.

Hogyis ne ! Hiszen oly fiatal, szép, 
gazdag és előkelő volt, és valóban oly 
keveset törődött velük, hogy ezeket a 
dolgokat nem lehetett szó nélkül hagyni. 
Mióta hazatért a zárdából, valósággal fel­
forgatta a kisváros népének nyugalmát. 
A bájos kicsi leányáról valóságos legen­
dák keringettek, melyek között ott sze­
repelt az is, hogy literszám issza a gro­
got és szenvedélyes pipás. Ha pedig 
holló fekete paripáján, követve, a hely­
őrség egész kékattilás, aranysujtásos 
férfi karától, dübörögve végigvágtatott 
Dereske főutcáján, az intelligencia tagja 
fejcsóválva tekintettek utána és ezt sut­
togták

— Valóságos boszorkány! . . .
A Kelemen kisasszonyok pedig, a 

gyógyszerész szikár fekete lányai, a ki­
ket a helyőrség említett saját külön nyel­
vén meszelő kisasszonyoknak nevezett, 
megbotránkozva folytatók sétájukat, 
egyetlen megmaradt gavallérjukkal, Reit- 
linger Frigyes úrral, a Dereskei Heti Fi­
gyelő szerkesztőjével együtt megbotrán­
kozva hangoztatván, hogy a mit ezek, a 
nagyúri kisasszonyok elkövetnek, igazán 
túlmegy minden határon.

A mai kerti ünnepen, a melyet, a 
méltóságos papa abból az alkalomból 
adott, hogy a Szt. István rend kis ke­
resztjét elnyerte, Kata ismét súlyos sé­
relmet követett el az illem ellen.

— Roppant meleg van itt! kiáltotta 
egyszerre a terem közepén. Pista, hozza 
a pezsgőt. Lemegyünk a kertbe !

Pista, a kadét szolgálatkészen ka­
pott a pezsgős veder után.

Kata kezébe kapta a batiszt ruhá

szU1 Lö Kát «fídolül V UH _______9___________— -----------------------——---------------------------------- ‘ - mmm tr m •
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Ipari és kereskedelmi célokra 

3,234.545 korona vau előirányozva, 
567.845 koronával több, mint a 
folyó évre.

Az összeg ötödrészének vala­
mivel kevesebb, vagyis 615.000 
korona jut kereskedelmi célokra. 
Ez az összeg egyebek közt egy 
cég kataszter készítésére és a dél­
afrikai piacokon való puhatolózásra 
is fordittatnók.

Pósta, távirda és telefon 
37,187.050 K. rendes és 5,987.000 
rendkívüli költségeket igényelnek. 
A folyó évvel szemben 1,450.690 
koronával emelkedik a szükséglet. 
Különben ennek megfelelőleg emel­
kednek a bevételek is és a feles­
leg.

A bevételek 55,294.180, a fö­
lösleg 18,107.130 koronával vannak 
előirányozva.

Az utóbbi 442.4090 koronával 
nagyobb, mint a folyó évben. A 
post atakarékpénztár fölöslege 1903-ra 
843.910 koronával van előirányozva.

Hajózási célokra 487.570 ko­
rona bevétellel szemben 667.830 
korona kiadás igényeltetik. A kiadási 
többlet tehát 180.260 korona, 12.120 
koronával kevesebb, mint a folyó 
évben.

A kereskedelemügyi budgetben 
a legfontosabb fejezetet az állam­
vasutak töltik ki. Itt a rendes ki­
adások emelkednek ugyan 6-85 
millió koronával, de az összes ki­
adások mégis majdnem 8 millió ko­
ronával alacsonyabban vaunak elő- I

irányozva, amennyiben beruházá­
sokra 1904-ra csak 17.074.000 ko­
rona vau beállítva, a folyó évre 
előirányzott 31.700.000 koronával 
szemben.

A rendes bevételek 226-9 mil­
lió koronával vaunak előirányozva, 
eszerint 8-7 millióval magasabban, 
mint 1902. A rendkívüli bevételek 

illetve az azon kötvényekért 
befolyó összeg, melyeket beruhá­
zások fedezése végett fognak ki­
bocsátani. természetesen ugyanabban 
a mértékben redukálódnak, legalább 
körülbelül, mint maguk a beruhá­
zások.

Az államvasutak jövedelme 
83.78 millió koronával vau előirá­
nyozva- 2'7 millió koronával ma­
gasabban mint a folyó évben. Az 
üzemben levő vonalak hossza 14.947 
kilométer és egy törtszám. ebből 
7716-9 kilométer az állam tulajdona. 
Emlitésreméltó, hogy az államvas­
utak bevételei, az üzleti pangás da­
cára. mely az utolsó években ural­
kodott, folytonosan emelkednek és 
pedig úgy a személy, mint az áru­
forgalomban. Ez talán mégis annak 
a jele, hogy gazdasági tekintetben 
nagyban és egészben nem megyünk 
visszafelé. Az indokolásban közli a 
miniszter, hogy a bevételeket tari­
fán« intézkedések által is fokozni 
szándékszik. Ez a kérdés már hosz- 
szabb idő óta húzódik és most oly 
módon szándékoznak elintézni, hogy 
a zónák számát kettővel és az első i 
zóna viteldijat valamivel emelik.

Az előirányzat többi címei is 
mutattak tel változásokat, de azok 
csekélyebb fontosságúak. A
kedelemügyi miniszter költségvetése 
azt a benyomást kelti, hogy higgadt, 
nyugodt, fej. mely a tuláradozást 
távol tudja magától tartani és biz­
tos, szilárd kéz vezeti az ügyeket 
olv inódon, hogy a meglepetéseket 
kizártnak lehet tartani. Előirányzat 
és végeredmény mindenesetre fe­
dezni fogják egymást.

— nov. G.
— A margittai mandátum. A margittai 

mandátum ellen a kúria által már má­
sodízben elrendelt vizsgálatot tegnao 
kezdte meg a helyszínen dr. Plopu György 
kir. táblabiró A tegnapi napon 7 taiiut 
hallgatott ki a kiküldött táblabiró. A ki­
hallgatott tanuk mindnyájan tagadták a 
peticionálok által felhozott azon vádat, 
hogy ők Szatmári Mór képviselővel a 
választás előtt egyezségre léptek volna 
aziránt, hogy ha a választás balul üt ki 
megtérítik neki a választás költségeit. A 
vizsgálat a községházán folyik, jelen van 
Szatmári Mór képviselő és Oriey Kálmán 
a volt képviselő.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.
Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. G.
A mai nap eseménye, hogy Fejer- 

vúiy Géza báró honvédelmi miniszter 
visszavonta a póttartalékosokról szóló 
előbb benyújtott javaslatát és két újabb 
javaslatot nyújtott be az ujonclótszám 
emeléséről és a póttartalékosoknak kivé-

ja fodrait, neki szaladt az éjszakai har­
mattól nedves pázsitnak. Az összes hu­
szárok és még néhány a társasághoz tar­
tozó fiú a szomszédból követte. A terem­
ben sápadozva maradt vissza a meszelő 
kisasszonyok és a többi helyi intelegen- 
cia. A dolgon azonban segíteni nem le­
hetett.

A kis társaság ellenben a tisztáson 
igen vígan volt akkor is, amikor Kata 
Orlov herceghez, a ki egyébiránt a köz­
életben a Marjay György névre hallga­
tott és főhadnagy volt a Dereskén állo­
másozó egyik huszár századnál a fenti 
csipkelődő megjegyzést intézte.

Mindenki nevetett, csak György 
maradt komoly. Csendes fiú volt k'ülöm- 
ben, de a garnizon legjobb lovasa. Kata 
őt tüntette ki legjobban és innen kapta 
az Orlov nevet.

Megmondhatom magának Kata, 
szólt most is komolyan, hogy miért va­
gyok rosszkedvű. Nem szeretem látni, 
ha pezsgőt iszik.

Kata vidám kacagásra fakadt. Piros 
ajkai mögül kiragyogtak az apró fehér 
egér fogak.

Pedig hiába, kedves Gyuri, én 
szeretem a pezsgőt és a maga kedvéért 
nem fogom a gusztusomon változtatni !

Marjay nem felelt. Ez még jobban 
ingerelte a leányt.

Lássák maguk nem is hiszik 
szólt többiekhez fordulva, hogy én men­
nyire bírom az italt . . . Fogadjuk, hogy 
megiszom magam egy palac Mummot. 
Nos ki tartja a fogadást ?

Ln !. . . Ln ! hangzott kórusban.
Pista szaladjon. Tudja, hol a 

Mumm ? Hozzon le egy palackkal.
Marjay szertartásosan meghajolt.

Ez esetben megengedi, hogy a 
a fogadása eldöltének ón ne le»vek ta­
núja ?

Szalutált és a sarkon fordulva reá­
tért a kastély felé vezető ösvényre.

Mire Pista megjött e pezsgővel Ka­
tának már elment a kedve a fogadástól.

— -ló ! . . . Vesztettem. Nem iszom. 
Az a medve Marjay szépen elvette a 
kedvemet.

Fázósan burkolódzott a gallérjába.
Menjünk fel. A meszelő kisasszo- 

u\ok azóta eleget pletykázhatnak felő­
lem.

Mikor felértek, a cigány épen a 
negyes bevezetést játszotta.

telesen való igénybevételéről, A bejelen­
tett két javaslat ellen történt ugyan két 
felszólalás, de mind a kettő mindjárt 
kudarcot is vallott. A két szónok : 
Rktkay és Rakovszkv pironkodva hall­
gattak el az elnök felvilágosításai után.

Az indemnitásnál Reich Aladár, a 
,.miniszterbuktató“ bajai képviselő szólalt 
lel először, be-bepillantva Írott beszé­
débe, melyet elég ügyesen rótt össze, de 
az eleje oly magas volt, hogy senki sem 
értette.

Rakovszkv István aztán különböző 
ellenvetés után beismerte, hogy a pak­
tum kérdésében Széli Kálmánnak van 
igaza. És ez a fejtegetése pikáns és ér­
dekes volt. A kurucok ma sem győzték 
üdvözölni Komjáthy Hólát, a kivel ma 
megesett az a baleset, hogy szavazás 
közben, illetve utána leesett, megfeled­
kezvén arról, hogy nemcsak az ellenzék 
szeret a sötétbe ugrani, hanem a pad- 
szókek is.

A miniszterelnök alighanem holnap 
felel az ellenzéki felszólalásokra.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök: Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak: 

Szeli Kálmán miniszterelnök, Fejérvary 
tióza, Lukács László, Darányi Ignác.
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Elnök megnyitja az ülést és beter- 
terjeszti a jelentéseket.

Sréter Alfréd jelenti, hogy Sztáray 
Sándor gróf mandátumát igazolták.

Az ujonclétszám emelése.

Fejérváry Géza báró honvédelmi mi­
niszter bejelenti, hogy a póttartalékosok 
bemutathatására vonatkozó törvényjavas­
latot visszavonja. Egyben beterjeszt két 
törvényjavaslatot. Az egyik törvényja­
vaslat az 1889. VI. t.-c. módosításáról, 
illetve a közös hadsereg és honvédség 
ujonclétszámának megállapításáról szól, 
a másik az 1903. évben kiállítandó újon­
cok megajánlásáról és a póttartalékosok­
nak a közös hadsereg és hadi tengeré­
szet békelétszámának kiegészítése végett 
kivételesen leendő igénybe vételéről szól. 
(Nagy zaj a szélbalon.)

Bátkay László: Ha a magyar kor­
mányban volna érzék a törvényesség 
iránt, most, miután egy törvénytelen ja­
vaslatot nyújtott be és kellett vissza­
vonnia, akkor lemondana most. De a 
kormány nem a magyar király, hanem 
a legfőbb hadúr parancsait követi. Azt 
indítványozza, hogy miután a Ház nem 
tudja, miről van szó a javaslatban és 
hogy nincs-e benne újból olyasmi, a mi 
törvénybe ütközik, olvassák fel a most 
benyújtott javaslatokat és csak akkor, 
ha azt a Ház elhatározza, küldjék a bi­
zottságokhoz.

Széli Kálmán miniszterelnök: Semmi 
megszégyenítő nincs abban, ha egy kor­
mány egy javaslatot visszavon. Akár­
hányszor megtörtént ez már. Most, hogy 
a kormány gondolkozás tárgyává tette a 
javaslat ellen felmerült aggályokat, azt 
nyíltan visszavonja. Törvénytelenségről 
beszélni pedig fura dolog, mert hiszen a 
Ház elé benyújtott javaslatról volt szó. 
Kéri a javaslatokat a bizottságokhoz 
utasítani. (Elénk helyeslés jobbról.)

BakOVSZky István a házszabályokra 
való hivatkozással kéri előbb a javasla­
toknak szétosztását és a Ház csak az­
után határozzon, hajlandó-e azokat bi­
zottságokhoz utasítani.

Apponyi gróf elnök : Úgy Rakovszky, 
mint Ratkay nagy tévedésben vannak, 
mert ők az egyes képviselők által be­
nyújtandó javaslatokra gondoltak és az 
erre vonatkozó szakaszra hivatkoztak. 
A 129. §. szerint a miniszterek által be­
nyújtott javaslatok okvetlenül a bizott­
ságokhoz utasitandók, ennélfogva e felett 
szavaztatni sem enged. (Elénk helyeslés 
jobbról.) A mi a javaslatok felolvastatá- 
sát illeti, arra határozatot kér.

A többség nem kívánta a felolvas- 
tatást.

Következett az

Indemnitá s

tárgyalása.
Beich Aladár : Az Ausztriával való 

kiegyezést Magyarország egyik legna­
gyobb szerencsétlenségének tartja. Hogy 
mégis meg vagyunk valahogy, azt nem 
a kiegyezés segélyével értük el, hanem 
erőnket bizonyítja, hogy annak dacára 
is meg vagyunk. Az 1867. XII t.-c. azon­
ban tökéletlennek bizonyult, már régen 
döcög és most mái1 a csődhöz jutott. 
Hasztalan volna ezt tagadni.

Endrey : Bizony csődöt mondott és 
Széli Kálmán a masszakurátor !

Beich: Ezt a közösséget főképen 
egy fikcióért tartják fenn : az úgyneve­
zett nagyhatalmi állásért. Olyan ez, mint 
a Humbert-féle milliós örökség. Mindenki 
azt hitte, hogy megvan és csak mikor 
a szédelgés tovább nem tarthatott, sült 
ki, hogy a kassza üres. Ausztria is azt 
hitte, hogy az egykor hatalmas római 
császárságtól örökölte a nagyhatalmi ál­
lást, holott nem örökölt semmit. (De­
rültség ) Erre a szédelgésre pereskedtek 
az ügyvédei, is : a diplomáciai testület. 
(Tetszés.) Es erre a szédelgésre rendez­
ték be a közös államháztartást is. (De­
rültség.) Erre tartják fenn a közös had­
sereget is, a melyet mindig megszégye­
nítettek, a háborúban mindig megvertek. 
Úgy hogy el lehet mondani, hogy Ausz­
tria egy dologban volt nagyhatalom : a 
vereség dolgában. (Tetszés.) Es a nagy­
hatalmi szédelgés folyik tovább. Annak 
a kormánynak, a mely a fikció kedvé­
ben jár, a mely a civillistát felemelni 
akarja és az önálló vámterületet a jog 
alapján sem állítja fel, nem szavazza 
meg az indemnitást. (Helyeslés a szél­
balon.)

BakOVSZky István : A parlamenti 
reformot sürgeti, mert azt óriási hibának 
tartja, hogy törvényeink ellenére a kor­
mányok egyre indemnitit kérnek. Ez gá- 

j tolja azt is, hogy a pártok felváltva in- 
' tézzék az ország ügyeit. De időt is ve­

szítünk ez által. A kormány iránt biza-

met nyelvre oktatják őket. Mer-e jót ál­
lam a kormány azért, hogy ez' újabb 
miliíorisztikus követelés a nemzet jóléte 
és szükséglete érdekében történik ? Nem 
hiszi, hogy megtenné, mert jól tudja, 
hogy ez ismét csak a nagyhatalmi állás 
kedvéért történik.

Sorra vezeti az utóbbi évszázadok 
háborúit és azt fejtegeti, hogy csak azok 
azok a hadseregek győztek mindenkor 
amelyek a nemzeti szabadságért harcol­
tak. Az osztrák hadsereget mindig meg­
verték, mert a császárért és nem a ha­
záért harcoltak, ezekről mondta Napo­
leon, hogy minden háborúban hulla lesz 
az ily hadsereg. Hulla is volt az osztrák 
hadsereg middig és félő, ne adja az 
Isten, hulla lesz a jövőbee is.

Felkiáltások: Nem bánjuk mi! 
Mezőssy: AZ nekünk is bajunk lesz. 

A közös hadseregben mindent tanítanak, 
csak a magyar haza szeretetéről nem! 
Kérhet a kormány és kaphat még annyi 
újoncot is, ez a hadsereg a mai szellem 
mellett mindig tehetetlen lesz. Közjogi 
okokból sem fogadja el a javaslatokat. 
Az indemnitit nem szavazza meg.

Szünet után
Nessy Pál interpellálja Széli Kál­

mánt a csongrádi állapotok és Hegyi 
Antal miatt, kormányközeg kiküldését 
kéri.

Széli Kálmán azt feleli, hogy a pol­
gároknak kell Hegyi ellen eljárni. Ha 

j keli, kész őket támogatni. A hatóságok 
I szabályszerűen járnak el. 

lommal nem viseltetik, mert nem látja j A választ a Házzal együtt Nessy 
a politikai helyzet szanálását. Kifakad j Pál is tudomásul veszi, 
az ellen, hogy Mosonmegvében az alis- j Holnap az indemnitást folytatják, 
pián nyilvánosan vádoltatik azzal, hogy • • • —
<"> felsége szobrára gyűjtött pénzt elsik- { KÖZgyÜléSÍ l'itfgfál előkészítése.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

nov. I.

kasztotta és mégis akadtak a miniszte 
riumban olyanok, a kik ennek az em­
bernek még nyugdijat akartak kieszkö­
zölni.

Beszéde folyamán áttér a paktumra 
és kijelenti, hogy elfogadja a miniszter- 
elnöknek erre vonatkozó magyarázatát, 
azt teljesen kielégítőnek találja és igy a 
kormányelnök pártjára áll. Sajnálatát fe­
jezi ki, hogy a függetlenségi párttal 
szemben kei) állást foglalnia. De meg­
győződését követi a mikor ezt teszi. Az 
indemnitást ismétli, a kormány elleni bi­
zalmatlanságból nem fogadja el.

Mezőssy Béla : Mindenekelőtt a kö­
zösügyi kérdésekhez akar hozzászólani. ^
A kormánynak első és legfontosabb j 
dolga és kötelessége lett volna az autó- j 
nőm vámtarifát beterjeszteni tágyalás < 
végett. Ugyanezt kellett volna tennie az ; tisztelt bizottsági tag urak bizony na- 
osztrák kormánynak is odaát és módot j gy0n ritkán pontosak.

A novemberi városi közgyűlés, — 
melynek határideje még nincs véglege­
sen megállapítva, — sok fontos ügyet 
fog elintézni, melyeket most készítenek 
elő a külömböző bizottságok.

A jog- és pénzügyi bizottság hol­
nap november hónap 8 ik napján dél­
után fél 4 órakor kezdődő ülésében szin­
tén közgyűlési ügyeket fog előkészíteni. 
Az erre szóló meghívóban hangsúlyozva 
van, hogy az ülés pontban fél 4 órakor 
veszi kezdetét, ami azt jelenti, hogy

kellett volna nyújtani a parlamenteknek 
e fontos és sürgős ügy elintézésére. Ha 
ez 1903. évi december 31-ig be nem kö­
vetkezett volna, akkor ütött a 12-ik 
órája annak, hogy az önálló vAmterüle- 
letet felállítsuk. (Tetszés a szélbalonl) 
Rátér azokra a javaslatokra, a melyeket 
Fejérváry ma benyújtott. Meggondolta-e 
a kormány, hogy mennyi uj terhet akar 
róni ezekkel az amúgy is tulon-tul meg­
terhelt országra ? Más állomokban a ka­
tona nemcsak a királyra, de hazája sza- 
szabadságára is megeskűszik, a nemzeti 
egység öntuda vezérli őket, de mi lelke­
sítse a mi katonáinkat, a kik a hadúr­
nak esküsznek csak örök hűséget es né-

11 VUlIJíl UZL -------------------------------------- ---------- ---------------------------------- " A ff MOrosházi házikenyér sutodé.

Az ülés napirendje a következő :
1. Túrái Farkasnak kérvénye hir­

detési oszlopai után fizetett évi helybér­
nek leszállítása vegett.

2. Ugyanannak kérvénye közvetítő 
intézeti 200 frt biztosítékának kiadása s 
biztosítékul hirdető vasoszlopainak elfo­
gadása iránt.

3. Heves vármegyének átirata a fü-
zesabony—debreceni törvényhatósági út­
nak az állami közutak hálózatába felvé­
tesse iránt. , . .

3. Zsolnay Gusztáv közigazgatási 
tanfolyam hallgatónak segély kérvénye.

5, Gazdasági bizottságnak javaslata
PiacitHűtődé: 

utcza 79.
, , . , cíitAri^nbet megnagyobbítva még több kemenczét állituuk fel, a melyek

Van szerencsénk a n. é. közönseggel tudatni, hogy -l a házhoz hordást is megkezdjük.
Fő e,árusítás: simo-ftiÄ” Városi berbáz a, busárucsarnokfca, szemben.
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a gazdák biztositó szövetkezeténél üzlet­
rész jegyzése tárgyában.

6. Ugyanannak javaslata Hidvéger 
Mihály veken bérlőnek szőlő és épület 
átvételi kérelme tárgyában.

7. A nagyerdei körút kiépítése tár­
gyában kelt tőszámvevői jelentés.

8. Mérnöki hivatali jelentés a ser­
tésvásártéri rakodónál vízvezeték létesí­
tése iránt.

9. Idősb Sallai Mihálynak kegydij 
kérvénye.

10. Bor ellenőrző bizottság tagjai­
nak szaporítását célzó javaslat.

11. Pozsony vármegyének a nem­
zetiségi törvény módosítása végett az 
országgyűlés képviselőházához intézett, 
s ide támogatás végett megküldött fel­
irata.

12. Szcntessy dánosnak müjég vé­
teli szerződése három évre meghosszab- 
bittatása iránti kérvénye.

13. Arad városnak átirata a városi 
és alapítványi közpénzek kezelésére vo­
natkozó törvény módosittatása végett.

.14. Révész Zsigmond kereskedőnek 
boltbérleti szerződés meghosszabbítása 
iránti kérvénye.

15. Mérnöki hivatali jelentés, a vá­
rosnak megvételre felajánlott Göncy- 
utea 5. szánni telekre vonatkozólag.

Iti. Felügyelő bizottsági jelentés a 
hátralékos rendőr-felügyeleti dijak tár­
gyában.

17. Tiszti főügyésznek jelentése az 
Aszalós dános-féle guti kaszáló ügyé­
ben.

18. A város némely utcáinak szépí­
tése végett alkotott szabályrendeletet mó­
dosító javaslat.

19. Számvevői jelentés régibb évek­
ről fizetetten levő rendőr-felügyeleti di­
jaknak töröltetése végett.

-0. Bugjó Rétemének ajánlata, a 
gépjavító műhelytől visszamaradt Kiss 
Gábor-féle városi földnek megvételére.

-1. Felügyelő bizottsági jelentés, 
régibb évi legelőbérhátrányok leiratása 
végett.

-2. Stark Mártonnak kérvénye, a 
a vasút melletti faraktár terület bérletére 
vonatkozólag.

-3. Pozsony városnak megkeresése, 
a magyar ipar és kereskedelem, valamint 
a hazai szellemi erők pártolása tárgyá­
ban hozott határozatával egyező eljárás 
és elbánásnak követése iránt.

24. A debreceni kerületi betegsegitő 
pénztár igazgatóságának kérvénye 2000 
korona berendezési előleg és 3000 kor. 
kölcsönnek elengedése iránt.

KÖZIGAZGATÁS.
X Á szervező-bizottság tegnap egész 

délután hivatalokat vizsgált a városházán 
Komlóssy Artnr főjegyző vezetése mel­
lett. délén voltak : Lengye1 Imre, Hor­
váth István, Fernhoffer .József, Sy.en- 
tessy dános és dr. Fejér Ferenc. — 
Megvizsgálták a főjegyzői ügykört, a 
katonai-ügyosztályt és adóügyosztályi­
hivatalokat. Különösen behatóan foglal­
koztak azzal a kérdéssel, mi módon le­
hetne utóbbinál a nehézkes rendszert 
megváltoztatni s igen életrevaló reformo­
kat hallott a küldöttség a kezelő tiszt­
viselőktől. Ma d. u. 3 órakor ismét ösz- 
szegyülnek a bizottsági tagok és kívá­
natos, hogy valamennyi tag részt ve­

gyen a szemle körúton, mert csakis a 
közvetlen tapasztalat segíthet a fenn­
forgó bajokon. Ma délután a többi hi­
vatalokra kerül a sor ; külön meghívás 
nem küldetik, gyülekezés a városháza 
nagytermében.

II I R Ej ív.

Napló.
Ipirm

Nov.

Nov.

Nov.

Nov.

Nov.
Nov.

i'.vim, iiyitvjrnin den vasárnap és ünnep­
napon d. e. 9—12-ig.

8. A Csokonai-Kör választmányi ülése a vá­
rosházán d. u. 4 órakor.

9. Hajduvármegye közigazgatási bizottság 
ülése d. e. 10 órakor.

9. Joghallgatók matinéja a Bika nagytermé­
ben d. u. 5 órakor.

U. IX u. 8 és fél órakor, a kereskedelmi 
és iparkamara közgyűlése.

19. Kőpkiállitás megnyitása a városházán. 
19. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület köz­
gyűlése.

* Angol könyv a Hortobágyról. Na­
gyon sokáig emlékezetes marad a deb­
receni közönség előtt az angol gazdák 
látogatása, a kik a nyáron megtekintet­
ték a mi messze földön hires pusztán­
kat, a Hortobágyat is. Az angol gazdák 
magyarországi útjáról Dymond T. S. 
szerkesztésében egy vaskos könyv jelent 
meg, a melyet tegnap küldött meg az 
itt járt társaság vezetősége igen szép 
kötésben Király Gyula tanácsosnak. Mint 
a szerkesztő megjegyzi, a könyv nem 
csak az ő jegyzetei, hanem a kiránduló 
gazdák naplójegyzetei alapján készült, 
igy tehát hiteles adatokat tartalmaz, a 
mit külömben a Hortobágyról szóló rósz 
elolvasása után mi is készségesen álla­
pítunk meg. A könyvben nagyon sike­
rült fénykép után készült képek is van­
nak. Meleg szeretettel emlékezik meg a 
szerző Debrecen városáról s bemutatja a 
többek közt a mi díszes vasúti pálya­
házunkat is sikerült felvételben. A Pal- 
lagról is több kép van a könyvben, 
a melynek, kiállítása műremeke az 
angol nyomdának és könyvkötészetnek, 
mondanunk is felesleges, A könyv mellé 
szives sorok voltak mellékelve, igazo­
lásául annak, hogy nem csak mi, de az 
angolok is kellemesen emlékeznek vissza 
a debreceni találkozásra.

* Városi virilisták névjegyzéke. Deb­
recen város legtöbb adót fizető polgárai­
nak a jövő 1903. évre szóló hiteles név­
jegyzékét Debrecen város igazoló vá­
lasztmányának tudvalevőleg a törvény 
értelmében ez év végéig össze kell ál­
lítani. A debreceni pónzügyigazgatóság 
az adó lajstromok alapjan az ideiglenes 
névjegyzéket már összeállította s át- 
küldte Debrecen város tanácsához, a 
mely most e hónap 12-ig közszemlére 
ette ki a városházán, hogy ki-ki fel- 
szólamló jogával élhessen. A névjegy­
zékbe már most megfelelő helyre soroz­
zák azokat, a kiknek adója a törvényben 
gyökerező jogoknál togva kétszeresen 
számit. E hónap 12. és 13. napjain azután

az igazoló választmány megkezdi üléseit, 
a melyen a névsort végleg megállanit- 
ják.

* Csokonai születésnapja. E hónap 
17-én lesz Debrecen nagy költőjének 
Csokonai Vitéz. Mihály születési évfor­
dulója, melyet nevéről elnevezett iro­
dalmi körünk a nagy naphoz méltó mó­
don akar megünnepelni. A kör vezetői­
nek körében felmerült az a terv, hogy a 
Csokonai kör közös ünnepet fog ülni a 
színtársulattal, mely e nap estéjén dísz­
előadást rendez. Egyesíteni akarja e na­
pon a közönséget a színházban s az elő­
adás keretében a kör valamelyik érde­
mes, erre hivatott tagja felolvasást tar­
tana. Ebben az ügyben különben e hó 
8-án, holnap délután 4 órakor a város­
háza kistanácstermében ülést tart a kör 
melyre a választmányi tagok figyelmét 
ez utón is felhívjuk.

* A vadásztársulat felhívása. A deb­
receni vadásztársulat ez utón szólítja fel 
tagjait, hogy a november 9-én, vasárnap 
tartandó savóskuti haj tó vadászaton a le­
hető legnagyobb számmal jelenjenek 
meg. A hajtás főleg őzbakokra lesz, gyü­
lekezés reggel 8 órakor a savóskuti csősz- 
háznál.

* Debrecen polgárai. Nem a Iakossá- 
I g°t értjük e gyűjtőnév alatt, hanem azo- 
I kát a polgárokat, a kik régi statútumok

alapján pénzváltsággal szerezhetik meg 
maguknak a polgári címet, mely hason­
latos a neznes-séghez. A po\gári címet 
csak azok szerezhetik meg, a kik meg­
felelő ház-telekkel bírnak s fedhetlen 
előéletet tudnak igazolni. Kiváltságos 
joga ép úgy nem lehet a polgárnak, 
mint a nemes-nek sincs 1848 óta, de 
még is szép dolog és nagy tisztesség, ha 
valaki okleveles polgár lehet. De ma 
már nem nagyon törik magukat utána a 
polgárok, mert az utóbbi 19 óv óta még 
10U polgár sem folyamodott okleveles 
polgárságért. Pedig ezzel a városi nyug­
díj alap károsodik, a mennyiben az ok­
leveles polgárság által fizetett pénzvált- 
ság ezt az alapot illeti.

* Vízvezeték Debrecenben. A belügy­
minisztériumban fontos javaslaton dol­
goznak, mely kötelezőleg ki fogja mon­
dani, hogy minden város, melynek leg­
alább 10,000 lakosa van — tehát Deb­
recen is, — tartozik magát vízvezeték­
kel és csatornázással ellátni. A kormány 
e javaslat keretében a tervnek végre­
hajtását is megakarja oldani. A költség- 
vetést már elkészítették a minisztérium­
ban s e szerint a munkálatok 120 millió 
koronát igényelnének. A végrehajtást a 
kormány a városok által egységesen 
felveendő kölcsön utján óhajtja. Úgy 
értesülünk, hogy egy minden tekintet­
ben komoly és megbízható francia pénz- 
csoport tett is már erre vonatkozó aján­
latot a kormánynak. A terv végrehajtása 
nemcsak az ország közegészségügyének 
tenne nagy szolgálatot, hanem a hazai 
ipart is jelentékeny munkához segítené. 
Debrecennek tehát mégis lesz végre víz­
vezetéke.

___  1902. november 7.
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* Debrecen város cselédpénztára. Az
országban mindenütt megindult a lelkes 
mozgalom a földmivelésügyi miniszter 
kezdeményezésére, hogy cselédpénztára­
kat alakítsanak, mely megvédje a szegény 
napszámos és cseléd népet az elzülléstől. 
Hajduvármegyében már mindenütt meg­
tették a pénztárak felállítására az első 
lépéseket, a Debrecenben felállítandó 
cselódpénztár ügyeben pedig e hónap 
9 én lesz az első értekezlet Puky Gyula 
főispán elnöklósével a városházán.

* Szakosztályi ülés az ipartestületnél.
A hentesek és mészárosok együttes szak­
osztályi ülést tartanak e hónap 12-én 
délután 2 órakor Kovács János és Né­
meti László elnöklete alatt. A gyűlés 
tárgya a főkapitány által szabályozott 
vágatási eljárás életbeléptetése, a vágó­
hídi igazoló jegyek kiosztása és a mes­
terek jegyzékének kihirdetése.

* A kedvezményes vasúti jegyek. A
Máv. igazgatósága közli, hogy az 1903. 
évre kiadandó kedvezményes áru vasúti 
jegy váltására jogosító arcképes évi iga­
zolványok kiállítása immár kezdetét ve­
endő Szükséges ennélfogva, hogy az uta­
zási kedvezményre jogosultak közül a 
tényleges szolgálatban állók, az uj iga­
zolványok kiállítását hivatali {'elsőbbsé­
gük utján, a nyugdíjasok pedig közvet­
lenül az alulírott igazgatóságtól (Andrássy 
ut 74—75. szám) az eddigi eljárás sze­
rint már most kérelmezzék. Minthogy pe­
dig az 1903 évre egészen uj igazolványok 
adatnak ki, s igy a jelenleg érvényben 
levő igazolványokba kapcsolt arcképek 
nem használhatók, szükséges, hogy min­
den egyes igényjogosult uj arcképet ter­
jesszen be. Az arckép előlapjának alsó 
szélére az illető tulajdonos teljes neve 
tisztán és olvashatóan rávezetendő. /Ve­
zetési illeték fejében ezentúl is igazolvá- 
nyonkint egy korona fizetendő készpénz­
ben, ami helyett bélyegje gyek nem fo­
gadtatnak el. Ezen illetéket legcélszerűbb 
rendeltetésének pontos megjelölése mel­
lett. postautalványnyal a m. kir. állam­
vasutak főpénztára címére (Budapest, 
Andrássy-ut 75. sz.) beküldeni.

* Felolvasás Jeruzsálemről. Rokeách 
Eleazár világhírű jeruzsálemi tudós e hó 
9-én, vásárnap délután 4 órakor felolva­
sást tart a szent földről a debreceni hit­
község iskolai tanácstermében (Simonfl'y- 
utca). A felolvasás iránt igen nagy az 
érdeklődés.

1 Szatyi bácsi szeme. A nagy magyar 
színészről, Szathmárv Árpádról írván egyik 
vidéki laptársunk, a következő adomát mondja 
el róla :

Szatyi bácsinak tudvalevőleg a jobbszeme 
üvegből volt, de ez egy cseppet sem zavarta 
abban, hogv még evvel is tréfákat ne űzzön.

-Megtörtént, hogy egy alkalommal nem 
tudta megfizetni korcsmái kontóját és a ven­
déglős nem akarta addig elereszteni, a inig 
adósságára zálogot nem ad. Szatyi bácsi nem 
sokat gondolkozott, hanem üvegszemét az asz­
talra tette. A vendéglősben a vér ellüilt az 
üvegszem láttára, Szathmári pedig szó nélkül 
eltávozott. Midőn este a színpadra lépett, a di­
rektor ijedezve konstatálta, hogy Szathmári bácsi 
jobb szeme hiányzik.

— Mi történt, Szathmári ? — kérdi két­
ségbeesve a direktor.

— Zálogba tettem a szememet ?
Ne bolondozzon az istenért, igy nem

játszhat.
— Váltsa ki az igazgató ur!
— Hát hol van ?

SZABADSÁG

— Zálogba adtam a korcsmárosn ak ! Ha 
azt akarja, hogy ma kőt szemmel játszani, ak­
kor küldje el az adósságomat a korcsniárosnak 
s az majd kiadja a szememet.

A direktor nem tehetett egyebet, mint 
hogy zsebébe nyúlt s elhozatta Szatyi bács j 
szemét.

Midőn Szatyi bácsi legközelebb benyitott 
a korcsmába, a korcsmáros mosolyogva biz­
tatta :

— Csak igyon, a mennyit tetszik Szath­
mári ur, ha nincs pénze, megelégszem én a 
szemével is !

* Térkép a takarékosságról. A posta 
takarékpénztár igazgatósága szellemes 
térképpel toldotta meg az 1901. üzletév­
ről adott beszámolóját. Térképet szer­
kesztett a takarékosságról, a népet kate­
góriákra osztotta, a szerint, a mint 1000 
lakosra 10 ig és ezen felül való számban 
esnek a betétkönyvecskék. A kategóriá­
kat a ha/vány rózsaszíntől a duzzadó 
pirosig fokozódó színárnyalatok jelzik. 
A „fehér“ vármegyék tehát ártatlanok 
— a takarékosságban, a telt pirosak pe­
dig duzzadnak a gazdasági erőtől. Az 
Alföldön két nagy ellentét jut egymás 
mellé: Torontói, a legfehérebb és Cson- 
grád a legtakarékosabb alföldi vármegye. 
Az előbbiben 10, Csanádban 27 betét­
könyvecske jut ezer lakosra. Nagy, med- 
vealaku középpiros folt nyúlik a magas 
északról, Szepesmegyétől, Abauj-Tornán 
és Borsodon át le Hajduvármegyére, 
melynek lakossága tehát a takaréko­
sabbak közül való.

* Társulati ülés. A debreceni nyir- 
vizlecsapoló társulat ez évi rendes köz­
gyűlését gróf Szapiry György elnöklete 
aiatt e hó 11 és 12-én fogja megtartani 
a városháza kis tanácstermében.

* Kép az amerikai házaséletből. Jel­
lemző az amerikai férj szokásaira a kö­
vetkező éle, a melyet éppen egy ameri­
kai lap mond el. Egy gentlemannak 
nemrég az a szokatlan gondolata tá­
madt, hogy kellemesen meglepi a felesé­
gét és az estét a klub helyett családja 
körében tölti. Alig vacsoráit meg és he­
lyezkedett el kényelmesen, hogy helyt 
álljon, a szándékának, a felesége azt 
kérdezte tőle : Megunta-e már a bará­
tait és azért akar most a családjával 
megismerkedni ? Az anyósa: Vége-e 
már a hitelének s azért van itthon ? A 
cselédje : Rosszul van-e s ne főzön e 
teát ? Aztán eljött egy szomszédja és 
aggodalmaskodva kérdezte, hogy valami 
kellemetlenzég érte-ef Mindez pedig tiz 
perc leforgása alatt történt, de éppen 
elég volt arra, hogy félóra múlva már 
ott üljön mint rendesen a klubjában.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán következő haláleseteket jelentették 
be az anyakönyvi hivatalnál : Mile László 
ev. ref. 61 éves, Tar Sándornó ev. ref. 
57 éves és Szatmári Róza ev. ref. 10 
napos.

* A hasznos növényekről. Botaniku­
sok pontos számítása szerint 2300 külön­
féle olyan növény van, amely valameny- 
nyire hasznára van az emberiségnek. —• 
Ezek közül 1140 orvosi vagy ezzel rokon 
célra szolgál; 283-nak ehető a gyümöl­
cse vagy a magva ; 117 főzeléket képez; 
104-nek ehető a gyökere, gumója vagy 
a hagymája; 40 a gabonafélékhez tarto­
zik ; 21-bő- magot készítenek ; körülbelül

ugyanannyi ad cukrot és mézet; 30 pe­
dig olajat. Nyolc növényfaj, viaszkot ad, 
79 festékanyagot, 16 sziksót, 40 takar­
mányt képez és 200 at technikai és ipari 
célokra használnak. Termesztenek aztán 
még 350 mérges növényt, amelyek közül 
66-nak narkotizáió hatása van.

* A fizető pincér felelősségei. Érdekes 
döntést hozott a budapesti büntető tör­
vényszék vádtanácsa. Stumpf Sándor, a 
Drechsler-féle fizető pincére rájött arra, 
hogy naponkint kevesebbet vett be, mint 
amennyit a pénztárnál följegyeztek ter­
hére. így történt aztán, hogy amikor 
állását elhagyta, a differencia oly ma­
gasra rúgott, hogy a kauciója ráment, 
sőt 200 forintot nem tudott megfizetni, 
ezenkívül a szeparékból több ezüst gyü­
mölcstartó tűnt el. Sikkasztás miatt ke­
rült a vádtanács elé. A törvényszék az 
eljárást megszüntette, mert a vendéglők­
ben dívó felírások az ételkihordás alkal­
mával oly egyoldalú tények, melyek bi­
zonyítékot nem szolgáltatnak, — mert 
abban a pincér nem vesz részt és a fel­
írást nem ellenőrizheti. De a hiányzó 
ezüstnemüért sem felelős a főpiacér, jól­
lehet az átadatott neki, mert a laza. 
ellenőrzés és többoldalú elfoglaltság mel­
lett ő nem ügyelhet fel arra, hogy a 
pincérek által más és más terembe vitt 
tárgyak mindig hol vannak.

* Ápolónői tanfolyam zsidó leányok 
számára. A budapesti zsidó szent-egylet 
ápolónői tanfolyamot nyit szegénysorait 
zsidó leányok számára. A női kézműves 
foglalkozások már mind annyira túl 
vannak tömve munkaerővel, hogy ke-

I nyeret alig biztosíthatnak; legalább mos- 
! tanában, uj munkaerők részére. A női 
! proletárság esztendőről-esztendőre nö- 
i vekszik, amiken első és főtónyező az 

állandó munka hiány. Az egyesület fő­
leg ebből a szempontból indul ki a beteg­
ápolónői tanfolyam szervezésénél. A tan­
folyam egész sereg lányt mentene meg 
a munkátlanságtól és az ezzel együtt 
járó elzülléstől. Hogy egyelőre hány nö­
vendéket képezzenek ki évről-óvre be­
tegápolónőnek, az még nincs megálla­
pítva. A tanfolyam végzett növendékei a 
zsidó-kórházakban nyernének alkalma­
zást.

* Óriási datolya rakomány. Még so-
i haséin érkezett kikötőbe egyszerre ak- 
! kora datolya rakomány, mint Triesztbe.
I Triesztből jelentik ugyanis, hogy az In­

die nevű gőzös, amely most érkezett oda 
Basszorából, nem kevesebb, mint három­
ezer tonna uj termésű datolyát hozott 
magával. A rakomány egy része velen­
cei és egy része fiumei cégek részére ér­
kezett. A hajó Basszorából negyvezmégy 
nap alatt tette meg az utat Triesztig.

Helyi hírszolgálat.
Szegény, szegény lokális sajtó 
Az olvasó éhezve néz,
Ám a riport lyukas szakajtó,
A sorsod, az szörnyű nehéz.
Hiába járod véges végig,
A várost meg száz irodát,
A lábaid hiába mérik 
A sok remény szép csarnokát.
Itt is — ott is jó szó fogad csak, 
Hízelkedő, nyájas mosoly,
Ám hirt, újságot egy sem adhat 
Mert nincs se vig hir, sem komoly. 
Segíteni itt csak úgy lehetne,
Ha egy-egy bus újságíró 
Nyakára olykor hurkot vetne, 
Öngyilkosság —• szenzáció.



6 SZABADSÁG

* Sürgöny! Rólunk magyarokról min­
denki azt állítja, hogy semmi fontosabb 
találmányt sem tudunk felmutatani. Ezen 
állítást alaposan megcáfolja ezen csoda 
találmány, mely nem más, mint egy 
Magyarországon és Európa több államá­
ban és Amerikában szabadalomra beje­
lentett csoda Íróasztal, mely azért oly 
csodálatos, mert mindamellett, hogy egy 
rendes Íróasztalnál nem nagyobb t. i. 
148 cm. hosszú, 80 cm. magas, 88 cm. 
széles, mégis egy egész lakásberendezést 
tartalmaz. Ezen csoda asztal nehány 
napon át Debrecenben, a szinhászal 
szemben látható lesz, mire már elére a 
n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

1902. november

TAVIRATO K.
A Kecskeméthy sikkasztás

utójátéka.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A főiskolai Jogász Segítő-Egyesület

gyűlésének hatáiozata nem talált az ifjú­
ságnál köztetszésre. A határozat szerint 
ugyanis Nagy Sándor 2. jh. a főiskola 
egyik legtevékenyebb egylete, a Magyar 
Irodalmi Társulat elnöke ellen a vizsgá­
lat megindítandó lenne. Minthogy azon­
ban az ifjúság egy része a gyűlés szó­
nokainak beszédje alapján az ügy állá­
sáról lelvilágosiiást kapott — ezek sze­
rint Nagy Sándort eiitélhttőnek nem 
tartja, a J. S. E. határozata ellen még a 
mai nap folyamán felebbezcst fog "be­
nyújtani az akadémiai tanárkaihoz

Szavazatbontás. Ma délelőtt fél tíz 
órakor bontják fel a Némethy Lajos ta­
né csbiró halálával megüresedett tanács- 
bárói állás betöltésére vonatkozó szava- | 
tatokat gróf Degenfeld József főgond- | 
nők elnöklete alatt, a ev. ref. püspöki j 
hivatal helyiségében. A döntés két je- I 
lölt, Szerewley Sámuel hódmezővásár- j 
helyi lelkész és Dicsöffy József deb- I 
receni lelkész között történik.

Egyházi gazdasági ülés. Tegnap d. u. ! 
^ órakor egyházi gazdasági ülés volt az ' 
’Pg) házépület tanácstermében Szilágyi 
Bálint ügyvéd, presbyter elnöklete alatt, 
melyen kisebb jelentőségű vagyoni dol­
gokat intéztek el.

A Szabadság eredeti távirati értesülése.
—• n ov. 6.

I udvalevő, hogy a Kecskeméthy 
Győző által a főváros kárára elkövetett 
lopás következtében úgy a tettes ellen, 
valamint Szimély Ede kerületi pénztár­
nok, Leipold Lajos kerületi pénztári el­

lenőr, Hofimann Sándor adófőpénztárnok 
és Pesti Ferenc kerületi elöljáró ellen a 
fegyelmi vizsgálatot elrendelték. A köz- 
igazgatási bizottság fegyelmi választmá­
nya már két Ízben, folyó évi junius 20-án 
és október 20-an tartott ülésén foglalko­
zz tt az ügygyel, de érdemileg nem dön­
tött. hanem pótvizsgálatot rendelt el kü­
lönböző körülményekre nézve, melyek 

: szerint felderitendők voltak. A polgár- 
- mesteri hivatal a pótvizsgálat anyagát 

beterjesztvén, a fegyelmi választmány 
azt ma Márkus József főpolgármester el­
nöklete alatt vette tárgyalás alá.

Hosszú és beható tanácskozás után 
a főpolgármester a fegyelmi választmány­
nak következő Ítéletet hirdette ki:

kecskeméthy Győző gyakornok el­
len a hivatalvesztést és anyagi felelőssé­
get mondotta ki.

Szimélyi Ede pénztárnokot 1000 
korona,

Leipold J. Lajos ellenőrt 500 ko­
rona pénzbírságban marasztalta. Vtóbbi 
ellen egyúttal szintén az anyagi felelős­
séget áliapitotta meg.

Hoffmann Sán dór adcfőpénztárnokra 
200 korona pénzbírságot, végre

Pesti l-erenc kerületi elöljárót 
ugyancsak 20U korona pénzbírságban 
marasztalta, azonban minden egyéb vád 
alól felmentette és a fegyelmi eljárás 
beszüntetését elrendelte.

den felvilágosítást. Erre a becsület 
bíróság a bizonyítékok alapos mér 
legeié se után, kimondta,, hogy /v(U. 
say köteles Papp Zoltánnak elégtételt 
adni. Mintán békésen az tigy elintéz 
liető nem volt, a segédek pisztoly." 
párbajban állapodtak meg, mely ín., 
folyt le sebesülés nélkül.

IRODALOM.

(•) Beöthy Ákos könyve. Beöthy Ákos 1 
nagy történelmi munkájának második 
része, melyben Magyarországnak 1825-től 
1848-ig terjedő közjogi állapotát ismer­
teti, ma jelent meg a magyar könyv- 
Piacon. A munka első része annak idején 
nagy feltűnést keltett. Épp ilyen érdek­
lődésre tarthat számot a második rész 
is, mely nagy vonásokban festi azt a 
gigászi küzdelmet, melyet a nemzet a 
maga jogaiért a bécsi reakcióval szemben 
folytatott. Beöthy Ákos egyénisége is" 
meretes a közélet terén való kiváló sze­
repléséből. A legtisztább fejű politikusok 
egyike, a kinek irányában ugyanez a 
iidajdonsága jut teljes érvényre. Az ér­
dekes könyv az Atheneaum kiadásában 
jelent meg.

Párbajozó képviselő.
Budapest, november 6. (Saját 

tudósítónktól.) Papp Zoltán ország- 
gyűlési képviselőről egyik fővárosi 
szociáldemokrata újság azt irta, hogy 
a Kossuth ünnep rendezési költsé­
gébe Sándoi• Páltól 500 forintot 
kapott, melyet azonban nem a Kos­
suth ünnep rendezésére, hanem egyik 
ellenzéki pártlap céljaira fordított, 
honnan azonban a pénzt Sáudor Pál- 
nak visszaküldték. Kársáv István 
tóvárosi főmérnök ezen híresztelést 
egy társaságban szóvátette s ez tű­
iébe jutott Papp Zoltánnak, a ki 
provokálta,tta Karsayt. Karsay segé­
dei becstiletbiróságot kértek Sándor 
Pál ez ügyben való kihallgatását kö­
vetelve. Sándor Pál azonban a be- 
esületbiróság előtt megtagadott min-

Fegyházra ítélt tanár.
Szombathely, nov. 6. (Saját tudási- 

tónk távirata.) A Mocsári Ignác kör­
mendi tanár erkölcstelenségei miatt foly­
tatott bünpör, — ismeretes a közönség 
előtt. A bünpör főtárgyalása ma folyt le 
az itteni törvényszék előtt. A törvényszék 
zárt ajtók mögött, a nyilvánosság teljes 
kizárásával tárgyalt s Mocsári Ignácot 
két és félévi fegyházra, továbbá öt évi 
hivatalvesztésre Ítélte.

Botrány a Reichsrathban,
Bécs, november (i. (Saját tudó­

sítónktól.) A Reichsrath mai ülésén 
délután Kloíác képviselő sürgős in­
dítványának tárgyalására fértek át.

I Kloíác indítványát azzal terjeszti elő, 
hogy a katonaorvosok a katonákat 
lelkiösmeretlenül kezelik, ha bete­
gek. Kloíác ezt az indítványát pél­
dákkal igazolja. Miközben általában 
az egész tisztikar embertelen bánás­
módját festi le a csehek zajosan he­
lyeselnek.

U elserheimb honvédelmi mi­
niszter kijelenti, hogy ebben az ügy­
ben vizsgálatot fog indítani s a leg­
igazságosabban fog eljárni. A hadse­
reg elleni sértéseket azonban kere­
ken visszautasítja.

Számosán beszéltek még Kloíác 
indítványa mellett, de ekkor a i ép- 
viselők nagy része a folyosón volt. 
Ezután Zaesek elnök a vitát fínie- 
vosz képviselő indítványára bere­
keszti.

Óriási lárma következett erre.
A radikálisok padjainál kezdődött a 
fülsiketítő zaj. Az ifjú csehek és- 
szocialisták pedig vérszemet kapva 
megrohanták az. elnöki emelvén vt, 
melyet vad ordítások közt öklükkel 
vernek. Zaesek elnököt káromló 
szavakkal apóst rotálják.

A durva terrorizmusra Zaesek 
kénytelen a vitát berekesztö kije­
lentését visszavonni. Erre az ülés 
nagy zajjal, közben botrányos jele­
netekkel tovább foly.
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Törökország bajban.

Konstantinápoly, nov. ü. {Saját tu­
dósítónk távirata.) Minthogy a Piemonte 
olasz hadihajó parancsnokának nem szol­
gáltatták ki az összes bűnös kalózokat, 
a török hatóságoknak újabb öt napi ha­
táridőt adott a kalózok kiszolgáltatására 
azzal a figyelmeztetéssel, hogy ellenkező 
esetben nagyon erélyes represszáliákhoz 
fog nyúlni. Ez az ügy nagyon nyugta­
lanítja a portát. Az olasz események kö­
vetkeztében egy angol hadihajó jelent 
meg Hodcidában az angol érdekek vé­
delmére és esetleg a hodeidai angol 
alattvalók megoltalmazására. Még egy 
másik hadihajót is várnak. Az angol 
hadihajók megjenóse a Jildiz-palotában 
olyan nyugtalanságot okozott, hogy a 
hodeidai angol alattvalók összes hátra­
lékos követeléseit és egyéb elintézetlen 
ügyeit rendezték. Az a hir, hogy Anglia 
ebben a dologban fenyegető ultimátu­
mot intézett a portákhoz, nem igaz.

Amerikai választások.
New-York, november 6. A demokra­

ták azt állítják, hogy a new-yorki válasz­
tásokon csalások fordultak elő, a melyek 
ellen a bírósághoz fordulnak orvoslásért. 
New-Jerseyben tiz kongresszusi képviselő 
között hét republikánust választottak, 
ennélfogva a republikánusok többségben 
vannak ennek az államnak törvényhozó 
testületében. A pennsylvániai autracit- 
bányavidéken a republikánusok vesztesé­
gei nem olyan nagyok, mint hitték. In­
diana, Jova, Minnesota, Észak- és Dól- 
1 >akota, Utah és Washington államokban 
republikánusokat választottak meg, el­
lenben Virginiában (egy mandátum kivé­
telével). Georgiában, Louisiánában, Misou- 
riába és Texasban a demokraták győz­
tek. Az utolsó jelentések szerint (este 7 
órakor) az uj kongresszusnak 177 de­
mokrata és 197 republikános tagja lesz, 
nem számítva három republikánust, a 
kiket Pennsylvániában kompromisszum 
alapján választottak. Kilenc választás 
eredménye még nem ismeretes.

Gabonatőzsde.
Budapest, november 6. (Saját tudósí­

tónk távirata,) (Déli zárlat.) Buzakinálat mér­
sékeli, vételkedv jó. Szilárd irányzat mellett 
'2.000 métermázsa került forgalomba 5 fillér­

től drágább Egyéb gabonanemek közül rozs, 
zab cs tengeri 5 fillérrel drágább. Idő : borús.

Búza októberre 0.00—00.
„ áprilisra 7-47—48.

Gabona áprilisra o-oo-oo.
„ októberre 6-52 — 53.

Zab 6-36—37.
Tengeri májusra 5-76 -77.
Repce 11-75—85.

TÖRVÉNYKEZES.
§ A plágium. Fejér Dezső zeneszerző 

s „Katalin“ cimü operette zenéjének a 
komponálója, kellemetlen dologra ébredt 
egy napon. A mikor már híressé lett a 
zenéje s a darabja egymásután aratta itt­
hon és a külföldön a sikereket, egy deb­
receni lapban a megboldogult Dobreceni 
l'riss Újság-bau azzal támadták meg,

hogy a hires muzsikát nem is ő irta, ha­
nem csak plagizálta. Ez év tavaszán volt 
ez s akkor az ügyből nagy tollbáboru 
keletkezett. Nagy Endre budapesti újság­
író szintén beleszólott és irt egy humo­
ros hangú croquiet a plágiumról. Fejér 
Jenő, a ki a becsületében sértve látta 
magát a cikk miatt, sajtópört indított 
Nagy Endre ellen. Ma lesz ennek a per­
nek a tárgyalása a budapesti sajtóbiró- 
ság előtt.

§ Csalárd bukás. Schwartzkopí 
Havid kereskedő 1899 január hó 20-án 
fizetésképtelenséget jelentett. Ennekjda- 
eara ezután pár nappal három hitelező­
jének, a többi hitelezők megkárositásá- 
val nagyobb összegű pénzt fizetett. 
Csalárd bukás bűntettével vádolva állott 
ma a bíróság előtt, mely dr. Kardos 
Samu védbeszéde után enyhítette a vá­
dat, s vétkes bukás vétsége miatt 40 
korona pénzbüntetésre ítélte Schwartz- 
koptot, mely behajthatlanság esetén fog­
házra változtatandó. Az ügyész feleb- 
bezett.

§ A nagykátai gyilkosság. Fővárosi 
tudósítónk távirja: A nagykátai gyilkos­
ság inai negyedik folytatólagos tárgyalá­
sát az esküdtszék elnöke délután négy 
órára tűzte ki, addig a bíróság a kérdések 
megszövegezése végett visszavonult ta­
nácskozni. Délután 4 órakor kezdődtek 
meg a perbeszédek. — ítélet csak hol­
nap lesz.

Regénycsarnok.
A FANDY-KISASSZ0NY0K.

— Regény. —

Irta : Hudnyánszky Gyula.

Folytatás 7.

— Persze, maga meg a Miéit sze­
rette volna egy kicsit meggyóntatni. De 
a Miéi rá se néz magára, tudja! Mert ő 
egy főhadnagyba szerelmes !

— Igv nem készülnek el a ruhák]! 
— igyekezett a fülig elpirult Miéi másra 
terelni a beszédet.

— Hallják, maguk az okai ! Távoz­
zanak ! Menjenek Tilda néni után a kas­
télyba. Aláz" szolgája, éj lovagjai! Jó 
mulatóst, három testőr ! Tilda néni sze­
reti a.regényeket! Pá ! pá !

És a három férfiúnak távoznia kel­
lett, anélkül, hogy a Pándy-kisasszonyo­
kat láthatták volna. Csodálkozva néztek 
össze. Ilyesmi még nem történt velők 
Pán dón. Itt most rendkívüli események 
lehetnek készülőben !

Éppen lovaikra akartak ülni, mikor 
Jolán pajkosan integetve kiszaladt utá­
nuk a küszöbig.

— Hej ! hej! Béni bácsi! Akar-e 
feleségül venni ? Beszéljen a mamával !

A lányok hahotázó kórusa kisérte a 
három lovast,

II.

Másnap, a gyűlés, vagyis az al­
jegyző-választás napján, a Pándy-kas­
télyban készen várta a nagy ebéd Ador­
ján vendégeit. A városból mindent jó­
kor kihoztak ; a borok, pezsgők, be vol­
tak hütve ; kocsonyák, fagylaltok edény­
ben álltak és a hatalmas asztal gyönyö­
rűen megvolt terítve.

Pándy Györgyim osztogatta a pa­

rancsokat : Tilda néni szintén elemében 
volt és a remek konyhán, a még reme- 
kebb tálaló asztalok körül, aztán az élés­
tárakban és a pincékben valóságos szeu- 
vedélylyel gazdasszonykodott. Á kertész 
megeresztette a rég nem használt szökö- 

‘ kutakat; a nagy park két vasrácsos ka- 
! púját kinyitották és a friss poronddal 
I behintett gyalog utakat megöntözték.

Míg a kastélyban folyt a készülődés 
a vendégváró sürgés-forgás, a Pándy-kis• 
asszonyok ezalatt bejárták a kastély szo­
báit. A bátorokat mind kiporolták és a 
szobákat jól kiszelőzték a cselédek ; csa­
kis a háziúr boldogult feleségének a szo­
bái maradtak zárva. Ama három szoba 
kulcsait Pándy Adorján mindig magával 
hordta s egyedül az öreg kulcsáráé járt 
oda be néha porolni, takarítani, de Ador­
ján egy percre se hagyta őt magára, ott 
állt a háta mögött, rendelkezve, hogy ezt 
meg azt igy vagy úgy tegye. A boldo­
gult asszony meghalt. Az ágy, a füg­
gönyök, a szekrények, a tükrök, a ruhák, 
s csecsebecsék mind, mind a régi helyü­
kön maradtak, Pándy Adorján mindent 
szent kegyelettel őrzött.

A kisasszonyok ott szerettek volna 
körülnézni, azokban a hires szobákban. 
Édes anyjuktól meg a falu népétől anyi 
titokzatas, egymásnak ellentmondó hirt, 
mesét, történetet hallottak az elhunyt 
asszonyról, életéről, szerelméről, hűtlen­
ségéről és haláláról, hogy most igazi 
mohósággal ki szerették volna kíváncsi­
ságukat elégíteni. De nem lehetett, mert 
a szobákat kettős lakatok őrizték.

Kimentek hát a parkba sétálni. Az 
idő pompás volt, remek kora őszi derűs 
nap. A madarak még daloltak, a kápolna 
körül a fenyves erős illatotjárasztott, mig 
a tölgyek, bükkök, hársak, jegenyék és 
ákácok már aranysárga leveleiket hullat­
ták. A nyárfák és a platánok ábrándosán 
susogtak a kellemes őszi szelőben és a 
virágágyak a pompás őszi rózsák, violák 
és kései szék fűk szinjátékában ragyog­
tak.

(Folyt. köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.
la pénteken, november 7-én :

A virágfakadás.
Vígjáték 1 felvonásban.

Ezt követi a

Paraszt becsület.
Dalmű 2 felvonás!) an.

Eladó.
Uj boros hordóit min­

denféle nagyságba heetoli- 
terenkét 4. 60.

Krausz Jakabnál Téglás.

i
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„Ipar bank udvar“ épületében 
elköltözés miatt azonnal

Bővebb felvilágosítást nyújt a

DEBRECZENI IPAR és KERESKEDELMI BANK.

fl. A. vasutak menetrendje
. . 1902. október hó l-töl. . .

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

Debreczenből indul:
Csak P-Ladányig .... 
Budapest felé (gyorsvonat) . 
Budapest fe lé (gyorsvonat) . 
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé 
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat 
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Csak Szatmárig...........................
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyors? )
Csak Szatmárig.....................
Miskolcz—Kassa felé . .
Miskolcz—Kassa felé • •
Szerencs—S.-A.-L’jhely— Kassa felél 

j m. áll. v.-tól 
( vásártérről 

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll v.-tól 

I vásártérről 
íuzes-Aouny felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony felé vásártérről . .
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Xócs — Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . 
Derecske—Nagy-Léta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 6. 27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe indul
A d. e. 11 6. 44 p.-kor érkező sz. v.
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 6. 26 p.-kor érkező gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező ez. v. 
Az éjjel 2 6. 33 p.-kor érkező sz. v. 

(F. Ladanyig gy. v. átszállítássá

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v 
Budapest—Nagy várad felől 
Budapest—Nagyvárad felől gy. v. 
Budapest—Nagyvárad felől 
P.-Ladáuyból...........................
Kolozsvár—Nagyvárad felől .
M.-Sziget—Szatmár felől . .

» » » KI v
M.-Sziget—Szatmár felől .
Csak Szalmán ól......................
Kaess—Miskolcz felől , . .
Kassa—S.-A.-Ujhely— Szerencs Sí löl 
Kaesa—Miskolcz felől ....

máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 

„ vásártérre 
F.-Abony felől vásártérre. . . .

» m. á. v.-hoz . . .
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 
, „ „ „ máv.-hoz .
Derecske-Nagy-Ula felől . . .

ö.p

d u.l 3 2 
.d u.i 4 16 
reg. : 9 01 

: d u. 12 18 
este. 10 2

IJdóli .114«
este.j 8 10 
d u. 3 56 
estei 7 58 
éjjel 2 

■d e. 11 58

IId e.:14 41 
11 50 
ö 42

jitl u. 
este.
|reg-
; leste.

i este

1 56 
6 40 
5 45 
9 35

9 lí

;ireg.

Zó
7 42 
5 03 

i reg. 7 32 
! d e. PL'*7
jd U.
“este. Wjia
leste', ®!ÉÍ,r> 

! H 07

B.-Sz.-Mihály — 
H.-Böszörm. felől

SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvételnek.

só halhólyag elismert legbiztosabb óv­
szer, ciedeti párisi csomagolásban
Orvosi tekintélyek ajánlata szerint 
teljesen biztos és ártalmatlan, tu- 
czatja 2, 4, 6, 8, 10, 12, 16 korona. 
Capot americans (rövid): 4, 6, 8, 10. 
Diana-öv (havi kötszer) 8—11 korona. 
Dusán felszerelt raktár : irrigátorok, 
fecskendők, snspensoriuinokban stb. 
Pessarium oclusivum. Mezinga tanár 
szerint csak orvosi rendeletre ada­

tik ki.
TT: J Aut vaginal spray t
^J í a legbiztosabb és legkényt, 

mesebb női különlegesség ára kor. 1' 
Képes árjegyzéket, zárt borítékban, titok­

tartás mellett.
ETolotí I orvos-sebészi mii- és kötszer 
Hvlvll lm gyár. Alapítva 1878.

Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17.

iyel- bj !

SERAlL-ftRCZKEHOGS, ? Egy tégely an 
I kor. 40 filler

■inanMHflMMBfH
A legjobb arcz- 

szépitőszer a
mely az arezot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Binden ártalmas alkotrész nélkül!
Serail-szappan. 1 Kitűnő toillett szappanok a Serail-pnder. Kiváló finom arezpor 
Epe-szappan. lo kenőcs használatához o három|szinben, fehér, rózsa és créme

Serail-créme. nappali használatra, ■

< Egy kis tégel.íra r 70 filler
^wwww®wwww#

1 doboz ára 1 korona. 
Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Főraktár : 3Dr. Roib.aeh.aelc "XT. Bmll, &Sih*lovita 
«7eao. Tóth 34la„ Ffclefcy $»4.1, 3MEarabSay L.4aaló. 
3Baldaa Őd8a gyógyszerész uraknál, valamint «Jósa, és «Jóaa

urak drogueriájában.
Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában, 

Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

NOVAK FERENGZ
vésnök és zománezozó

BÉC8, XVI., Kop|is<ra##e 34.
a legtöbb egylet és testület, 

szövetség és klubbok szállítója.
Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 

tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok, evezősök, vitorlások, athle ák, lövészek, tornázok 
dalarok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


